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• Избиратели с трайни увреждания, които не им 
позволяват да упражнят избирателното си право 
в изборното помещение, но желаят да гласуват с 
подвижна избирателна кутия, заявяват желанието 
си в писмена форма чрез заявление по образец 
или чрез електронно заявление през интернет 
страницата на общините по постоянния им адрес 
или настоящия им адрес в случаите, когато сво-
евременно е направено искане в определения 
срок.

Краен срок 18.03.2023 г. вкл.
• Избирател, чийто постоянен и настоящ адрес 

са в различни населени места, може да поиска да 
бъде вписан в избирателния списък по настоящ 
адрес.

Краен срок 18.03.2023 г. вкл.
• Всеки избирател може да поиска отстранява-

не на непълноти и грешки в избирателния списък, 
допуснати спрямо него, с писмено заявление до 
кмета на общината, кметството или кметския на-
местник.

Краен срок 25.03.2023 г. вкл.
• Избиратели с трайни увреждания, които не им 

позволяват да упражнят избирателното си право в 
изборното помещение и желаят да гласуват с под-
вижна избирателна кутия, но не са подали заявле-
ние в срок до 18.03.2023 г, може да заявява това и 
при условие, че на територията на населеното 
място е назначена подвижна СИК.

Краен срок до 27.03.2022 г. вкл.

За спазване на сроковете, предвидени в 
ИК в Общинска администрация Брацигово, 
ще има дежурни служители на 18 и 25 март 
/събота/ 2023 г. от 08.30 до 12 ч. и от 13 до 
17.30 ч.

ЩЕ СЕ ПРИЕМАТ ЗАЯВЛЕНИЯ ЗА
ГРАД БРАЦИГОВО И КМЕТСТВАТА.

За информация
Общинска администрация – ет. 1 стая № 4, 
тел. 03552 20-65, вътр. 111, GSM 0893460420

или GSM 0893 387650.
В Общинска администрация – Брацигово, 

ще има дежурни служители на 18 и 25 март 
/събота/ 2023 г. от 08.30 до 12 ч. и от 13 до 
17.30 ч., за спазване на сроковете, предвиде-
ни в Изборния кодекс.

ЩЕ СЕ ПРИЕМАТ ЗАЯВЛЕНИЯ ЗА
ГРАД БРАЦИГОВО И КМЕТСТВАТА.

За информация 
Общинска администрация – Брацигово – ет.1, 

стая № 4, тел. 03552 20-65, вътр.111,
или GSM 0893460420; GSM 0893387650.

МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
Програма „Развитие на човешките ресурси“

Проект: №BG05SFPR002-2.001-0070-C01 –
„Грижа в дома в община Брацигово“,

финансиран от програма „Развитие на човешките ресурси“, 
съфинансирана от Европейския съюз. 
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Предстои закупуване на нов, неупотребяван ле-
котоварен автомобил Renault Express VAN за нужди-
те на Домашен социален патронаж и проект „Топъл 
обяд“, за който от Фонд „Социална закрила“ към Ми-
нистерство на труда и социалната политика са оси-
гурени финансови средства в размер на 36 000.00 лв.

Проектът ще се изпълнява на територията на об-
щина Брацигово.

Очаквани резултати от изпълнението му:
• подобряване на социалната услуга в община 

Брацигово, чрез възможност за по-добра мобилност 
и достигане до крайния потребител за доставка на 
храна;

• увеличаване броя на лицата, включени в Дома-
шен социален патронаж и проект „Топъл обяд“;

• осигуряване на възможност за изхранване на 
по-голям брой възрастни и лица със специфични 
потребности чрез и с помощта на нов лекотоварен 
автомобил за достъп до тяхната домашна среда, къ-
дето доставките ще се извършват по-качествено и 
по-ефективно;

• ще се осигури доставка на готова храна до край-
ния потребител, която ще бъде с по-високи хигиенни 
качества. 

УЧИЛИЩЕН АВТОБУС – ПОДАРЪК
ЗА ОБЩИНА БРАЦИГОВО ТОЧНО 
НА 8 МАРТ

Картофопроизводителите трябва
да се регистрират до 30 април

Всички картофопроизводители на територията на област 
Пазарджик трябва да се регистрират до 30 април, гласи запо-
вед на шефа на ОДБХ д-р Георги Чавдаров. Тя е разпратена до 
общините, в които се отглеждат вкусните грудки, а те от своя 
страна трябва да уведомят населението.

На територията на нашата област с картофи са засадени 
над 13 000 декара, пръснати в землищата на Батак, Белово, 
Брацигово, Велинград, Панагюрище, Пещера, Ракитово, Сеп-
тември, Стрелча и Сърница.

Крайният срок за регистрация и актуализация в системата 
за фитосанитарен контрол на БАБХ е 30 април 2023 г. Това е 
задължително по Закона за защита на растенията, обнарод-
ван в ДВ на 21 юли 2020 г. и действащ съгласно новия Регла-
мент на ЕС 2016/2031.

В закона е посочено, че лицата, които произвеждат и/или 
отглеждат растения и растителни продукти, с които могат да се 
пренасят карантинни вредители, се регистрират в срок до 30 
април в годината на започване на дейността.

Регистрацията се прави в Областната дирекция по безо-
пасност на храните (ОДБХ), на чиято територия фермерите ще 
осъществяват дейността си. Всяка година те ще бъдат длъжни 
да подават декларация, ако има промяна в тази дейност.

Необходимо е да представите копия от заверено за теку-
щата година зелено картонче, справка за дейността, таблица с 
номерата на използваните имоти от анкетния формуляр, доку-
менти за произход на посевния материал от картофи (когато са 
закупувани нови семена и когато няма налични резултати за 
чисти почвени и клубенови проби), дават указания на своите 
членове от Националната асоциация на картофопроизводите-
лите и допълват, че клубеновите проби от картофи за собстве-
но възпроизводство ще се взимат до 31 март 2023 г.

Община Брацигово стартира изпълне-
нието на Проект № BG05SFPR002-2.001-
0070-С01 „Грижа в дома в община Браци-
гово“, по Процедура за директно предоста-
вяне на безвъзмездна финансова помощ № 
BG05SFPR002-2.001. „ГРИЖА В ДОМА“ по 
Оперативна програма „Развитие на човеш-
ките ресурси 2021-2027“.

Ще бъдат изпълнявани интегрирани 

здравно-социални услуги за 
срок от 12 месеца, считано 
от 06.03.2023 г. Общо 62 
потребители от гр. Браци-
гово и населените места от 
общината ще бъдат обгриж-
вани, като ще им се пазару-
ват стоки от първа необхо-
димост и лекарства, ще им 

се плащат битови сметки и ще им се оказва 
съдействие при заявяване и получаване на 
административни услуги. Ще се осъщест-
вяват консултации с психолози и социални 
работници, както и ще могат да се ползват 
услугите на медицински сестри и рехабили-
татори. 

За изпълнение на услугата са назначе-
ни 8 работници за доставка по домовете,

2 мед. сестри, 2 психоло-
зи, 2 социални работници, 
2 рехабилитатори, 1 коор-

динатор за изпълнение на услугата и 1 шо-
фьор. Всички те са преминали обучение по 
предоставяне на здравна и социална грижа. 

Осигурен е автомобил под наем, с помо-
щта на който ще се подпомага дейността на 
специалистите. 

Администрирането на проекта ще се из-
вършва от екип от четири човека.

Проект „Грижа в дома в община Брациго-
во“ е продължение на патронажната грижа, 
която много успешно се изпълнява на тери-
торията на общината от 2020 г. Освен, че 
броят на възрастните хора, които получават 
грижа непрекъснато се увеличава, се оси-
гурява и трудова заетост. За екипа по упра-
вление на проекта и назначения персонал 
възрастните хора са грижа и отговорност.

инж. Анелия МЕТОДИЕВА

ТРЕТИ МАРТ В БРАЦИГОВО
Традиционно и не съвсем, Брацигово отпразнува 145 години 

от Освобождението. На този ден тържествата по повод по-
редната годишнина от края на Руско-турската освободителна 
война започнаха както обикновено с поднасяне на цветя пред 
паметната плоча на опълченеца Тодор Чомов. Наследниците 

му получиха поздравите-
лен адрес от кмета на гра-
да – с пожелание да про-
дължават да съхраняват 
родовата памет и я преда-
ват на идните поколения. 

След това, въпреки лошо-
то време и кишата, гражда-
ните направиха шествие до 
паметника на руските воини 

в града, предвождани от три-
багреник, носен от учениците 
на СУ „Народни будители“. 

Венци и цветя на призна-
телност бяха положени на 
паметника, където преди 145 

години брациговци са посрещ-
нали руските воини.

Тържествата продължиха 
в голямата зала на НЧ „Васил 
Петлешков-1874“, където слово 
прочете директорът на ГИМ – 

Брацигово, Петър Донов. Учениците на СУ „Народни будители“ 
рецитираха и пяха, а ДЮФА „Елица“ – Пазарджик, поднесоха 
богата танцова програма.

„Априлци“

ПРЕДИ НАЦИОНАЛНИЯ ПРАЗНИК – ПРЕДИ НАЦИОНАЛНИЯ ПРАЗНИК – 
ДЕТСКИТЕ ГРАДИНИ В БРАЦИГОВО ПОЛУЧИХАДЕТСКИТЕ ГРАДИНИ В БРАЦИГОВО ПОЛУЧИХА
ПОДАРЪЦИ ОТ РОТАРИ КЛУБ – ПАЗАРДЖИКПОДАРЪЦИ ОТ РОТАРИ КЛУБ – ПАЗАРДЖИК

С поредица инициативи РОТАРИ – Пазарджик, отбелязва по-
редната годишнина на организацията.

На 23 февруари ротарианци от целия свят отбелязаха 118-
ата годишнина на Ротари-Интернешънъл – организация, създа-
дена на професионален принцип и свързана с възможностите 
за просперитет, взаимно уважение и приятелство, както посочва 
в поздравителния си адрес до всички ротариански структури в 
България Виолина Костова, Дистрикт Гуверньор 2022-23 на Ро-
тари – България.

С подкрепата на Ротари клубовете във Велинград, Панагю-
рище, Брацигово и Пещера и на германските партньори от Ха-
мелн, ротарианци организират подаръци за детските градини в 

Пазарджик, Велинград, Панагюрище, Брацигово и Пещера, къ-
дето до края на месеца малчуганите ще получат детски играчки. 

Точно в навечерието на Националния празник – 3 март, дет-
ските градини от община 
Брацигово получиха пода-
ръци. Макар и скромни, те 
зарадваха малчуганите от 
всички възрасти.

Играчки от дърво – коле-
ла, къщички, домино и други, 
ще обогатят игровия фонд на 
детските заведения.

Благодарим от сърце за 
инициативата на Ротари клуб – Пазарджик, и лично на г-жа Еми-
лия Калоферова – церемониалмайстор, от която ги получихме. 

Вярваме, че ръка, която дава – не обеднява…
Бъдете здрави и дерзайте напред!

Иванка СТЕФАНОВА

Чисто нов училищен 
автобус бе предоста-
вен на община Браци-
гово от МОН. 

Със своя заповед 
служебният просветен 
министър Сашо Пенов 
прехвърли безвъзмезд-
но от Министерството 
на образованието и науката на 
община Брацигово правото на 
собственост върху нов 32-мес-
тен автобус за превоз на деца и 
ученици.

Автобусът е предоставен в 
резултат на мотивирано искане 
от кмета на община Брацигово 
до министъра на образованието 
и науката за подмяна на вече 
амортизираните, но още използ-
вани два училищни автобуса.

От 2009 г. община Брацигово 
организира превоза на децата и 
учениците от населените места 
на общината до средищните и 
приемащите училища и детски 
градини в общинския център.

„Благодарим за бързата ре-
акция на министерството и
съответно на министъра, кои-

то приеха нашето искане и 
преди няколко дни получихме 
одобрение за един чисто нов 
автобус с 32+1 места. В мо-
мента предстои пререгистра-
ция на документи и съответ-
но ще бъде включен в плановия 
график за извозване на деца 
от населените места.“ – спо-
дели кметът Надежда Казакова. 
Тя приема новия училищен ав-
тобус като един голям подарък 
за децата на общината точно в 
международния ден на жената.

Автобусът ще подмени други-
те, които ще бъдат оставени в 
гараж. Той е марка ISUZU 32+1.

Пожелаваме безаварийно пъ-
туване и много нови ученици, 
които да ползват превозното 
средство.

ОБЩИНА БРАЦИГОВО С ПРООБЩИНА БРАЦИГОВО С ПРОЕКТ ЕКТ „ГРИЖА В ДОМА“„ГРИЖА В ДОМА“



Ние -  хората

В НУ „Васил Петлешков“ – Брацигово, и НУ „Михаил 
Каролиди“ – Пещера, завършиха първо ниво по инова-
тивна програма.

Редица български училища стартираха програма 
„Ментална аритметика – достъпна за всяко дете“ на 
Академия КИТ през учебната 2022-2023 г.

Първите деца от Брацигово и Пещера, включени 
в партньорската програма за училища на Академия 
КИТ, успешно завършиха първо ниво от обучението 
си. Вдъхновяващите им ръководители – Мария Апос-
толова и Ели Кабова – начални учители с невероятна 
менторска енергия, съответно в НУ „Васил Петлешков“ 
– гр. Брацигово, и НУ „Михаил Каролиди“ – гр. Пещера, 
наградиха учениците си със заслужени сертификати.

Решението да стартират атрактивната методика идва 
в резултат на визионерската мисъл и преценка на ръко-
водствата на двете знакови училища в района. 

През учебната 2022-2023 г. на НУ „Васил Петлеш-
ков“ – Брацигово – Валентина Тръндушева, и директо-
рът на началното училище в центъра на Пещера Петър 
Николов въвеждат като извънкласна дейност ментална 
аритметика, развиваща базови топ умения на бъдещето 
– концентрация, търпение, креативност, развитие на ви-
зуално-пространственото мислене, на памет и логика.

Самата партньорска програма е предназначена 
единствено за училища и детски градини в България, 
а идеята е високоефективният метод ментална арит-
метика да достигне до по-голям брой деца в начален 
етап на многократно по-ниска цена, сравнено с обуче-
нието в частен център. Разработена е в отговор на все 
по-нарастващите нужди на училищата и родителите от 
привлекателни и ефективни начини за развитие на кон-
центрацията и паметта при децата, като е базирана на 
доказан хилядолетен метод. Обучението на учителите 
във всяко училище е изцяло по авторската методика на 
първата школа по ментална аритметика в гр. Пловдив и 
една от първите в България изобщо – Академия КИТ.

Менталната аритметика е уникален, нестандартен 
метод за обучение не само по бързо смятане, но и за 
всестранно развитие на детския мозъчен потенциал. 
Тренировките със соробан се отплащат във времето с 
повишен академичен успех, по-високи постижения в 
личния и професионалния живот на човека. Имат пря-
ко отношение към концентрацията – базово топ уме-
ние на всеки успешен индивид. Така например децата 
започват с лекота да изучават чужди езици, усвояват 
свирене на музикални инструменти, благодарение на 
усвоената концентрация и търпение. Благодарение 
именно на такъв развиващ метод „всяко дете е откри-
вател“.

Всички инициативи и информация за прием в НУ 
„Васил Петлешков – Брацигово и НУ „Михаил Кароли-
ди“ – гр. Пещера, следете на сайтовете на двете инсти-
туции.

„Априлци“

ПАЗИТЕЛИ НА ТРАДИЦИИТЕ 
Ние сме бъдещето, трябва да запазим българските 
традиции и обичаи и да ги предаваме

Традициите са част 
от нашия живот. Те ни 
учат на добро и разви-
ват нашата духовност. 
Те са спомените, които 
ни топлят!

Сирни Заговезни. 
Празникът е известен 
още и като Поклади 
или Прощална неделя!

В Кънева къща 
(Етнографска експозиция) на Градския исторически музей – 
Брацигово, отбелязахме празника с ученици от Средно учи-
лище „Народни будители“ – гр. Брацигово.

С много смях и забавления, децата пресъздадоха риту-
ала „хамкане“. Взехме си и прошка, за да продължим годи-
ната начисто. Накрая се почерпихме с вкусна баница и яйца, 
които са задължителни за трапезата.

Посрещнахме Баба Марта 
Месец март се свързва 

с настъпващата пролет. 
Първият и най-чакан оби-
чай е Баба Марта. Тогава 
малък и голям спазват 
традицията и спонтанно 
извършват най-самобит-
ния ритуал у нас – закич-
ване на хора и животни 
с мартеници за здраве. 
Подготовката за 
празника про-
дължава някол-
ко дни. И тази 
година ученици 
и деца от Браци-
гово изработиха 
мартеници, като 
една част бяха 
за градската 
украса, а дру-
ги – за украса в 
класните стаи и 
коридорите. Мартениците могат да бъдат видени на пло-
щад „Централен“ в града. Наред с огромния червено-бял 
знак за здраве, спуснат на фасадата на НЧ „Васил Пет-
лешков – 1874“ и красивите пискюли по храстите на пло-
щада, Баба Марта донесе много усмивки и положително 
настроение.

Петя ВЕЛКОВА
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здраве. 

Казват, че бялото е 
цветът на мира и духо-
вността, розовото пък 
било цветът на щастието, 
но за да има щастие, тряб-
ва да има толерантност, 
съпричастност, емпатия и 
приемане.

Водени от желание-
то си да развием тези 
качества в нашите деца, 
всяка година в последна-
та сряда на месец февруа-
ри СУ „Народни будители“ 
– Брацигово, отбелязва 
Световния ден за борба 
с тормоза в училище, из-

вестен още като Ден на 
розовата фланелка. Този 
ден започва да се отбе-
лязва като протест, свър-
зан с агресията в едно 
училище в канадската 
провинция Нова Скотия. 
Това събитие е организи-
рано от двама ученици – 
Дейвид Шепърт и Травис 
Прайс. При откриване на 
учебната година през сеп-
тември 2007 г. в тяхното 
училище група от по-голе-
ми ученици се подиграва-
ли с един деветокласник, 
че дошъл на училище с 

розово поло. На 
следващия ден 
упоменатите вече 
ученици решили 
да се организи-
рат и да купят и 
разпрост ранят 
сред съучениците 
си 50 броя розови 
тениски в подкре-

па на тормозеното момче.
Тази година отбеляз-

ването на деня в браци-
говското средно училище 
беше съпроводено с тема-
тични дискусии, съвмест-
но с МКБППМН – Брациго-
во. В среден курс на обу-

чение учениците израбо-
тиха постери. Часовете на 
класа бяха посветени на 
борбата с агресията и из-
граждане на партньорство 
и приятелство. На самия 
ден – 22 февруари, всич-
ки бяха в розово и всички 
ученици направиха сърце 
и извикаха със силен глас 

„Не“ на насилието и 
тормоза, „Да“ на при-
ятелството!“

Вярваме и даваме 
своята лепта, образо-
вайки и инвестирайки 
в новото поколение, 
защото обичаме Ро-

дината си и това, което 
правим!

защото обичаме Ро

д р
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”НЕ“ НА НАСИЛИЕТО И ТОРМОЗА, 
”ДА“ НА ПРИЯТЕЛСТВОТО!“

Едно състеза-
ние по български 
език в Брациго-
во. Идеята бе на 
НЧ „Васил Пет-
лешков – 1874“, 
поводът спонта-
нен – на 21 фев-
руари се отбе-
лязва Денят на 
майчиния език. 
А щом може да 

има състезания по спелуване на 
английски език, защо да си ня-
маме наше състезание за „Език 
свещен на моите деди“? 

Участваха деца от пети, шес-
ти и седми клас на трите общин-
ски училища. В четири кръга 
учениците от Брацигово, Бяга и 
Исперихово показаха какво са 
научили за езика ни в училище 
и извън него, за големите ни по-
ети и писатели, за книжовните 

правила и норми. Не 
им беше лесно, но се 
справиха. И за да се 
справят още по-добре, 
подариха им книги. Те 
– книгите, чиито авто-
ри са членове на жу-
рито, ще живеят в домовете на тези 15 деца. 

Благодарим им за преживяването!
Атанаска СТЕФАНОВА

ОБЩИНСКИ КРЪГОБЩИНСКИ КРЪГ
НА НАЦИОНАЛНОТО СЪСТЕЗАНИЕНА НАЦИОНАЛНОТО СЪСТЕЗАНИЕ

ПО БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТОПО БЕЗОПАСНОСТ НА ДВИЖЕНИЕТО
ПО ПЪТИЩАТАПО ПЪТИЩАТА

В НУ „ВАСИЛ ПЕТЛЕШКОВ“ – БРАЦИГОВО,

ЗАВЪРШИХА НИВО
ПО ИНОВАТИВНА ПРОГРАМА

На 27 февруари СУ „Народни будители“ бе домакин на 
общинския кръг на Националното състезание по безопас-
ност на движението по пътищата. 

Включиха се отбори от първа възрастова група, V-VIII 
клас, от СУ „Народни будители“, ОУ „Христо Ботев“ – с. 
Бяга, и ОУ „Христо Ботев“ – с. Исперихово. 

С ъ с те з а -
нието се про-
веде в два 
етапа: писмен 
и практически. 

В първи 
кръг ученици-
те решаваха 
тест, включ-
ващ 25 въпро-
са по БДП. 

В т о р и я т 
кръг бе по-атрактивен за публиката – състезателите пре-
мериха сили и умения в майсторско управление на вело-
сипед. 

Победител в състезанието бе отборът на СУ „Народ-
ни будители“, който ще представи общината на областния 
кръг. Росица ДАФОВА

ПЪРЗАЛКИТЕ НА БРАЦИГОВО
До преди двадесет години в Брацигово винаги е 

имало снежна покривка, която се задържаше месец, 
дори два. Това беше голяма радост за децата. Правеха 
снежни човеци и се пързаляха с шейни.

Най- използваните пързалки бяха: от дома за де-
войки до Партийния дом; от НУ „Васил Петлешков“ до 
Гюлеметовата къща; от манастира „Св. Петър“ до моста 
за Равногор; Драговата махала; покрай училището – 
най-рисковата; от резервоара за вода до площада пред 
Урумови.

Най-дългият маршрут беше от Боровата кория. През 
петдесетте години нямаше движение по пътя за Равно-
гор и пътят беше свободен за пързаляне. Използваха се 
различни за времето шейни: единични; корицки шейни, 
които побираха от три до пет души; каици; фабрично 
направени шейни, които станаха популярни през 60-те.

Най-дългите шейни през онези години се правеха 
от Карналовите момчета. Собственик на най-модерната 
шейна пък беше Борис Комбов. Неговата шейна беше 
изработена във вид на миникамион. Имаше кабина с 
кормило и каросерия. На волана управляваше Борис 
Комбов, а на каросерията се возеха  5-6 деца. Тяхна-
та радост беше само по надолнището, защото нагоре 
шейната-камион трябваше да се бута. Най-студените 
зими през миналия век в Брацигово бяха през 1953-
1954 и 1962-1963 години.

инж. Груйчо Клянчев
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ПОДАВАНЕ НА ЗАЯВЛЕНИЕ ЗА ГЛАСУВАНЕ

С ПОДВИЖНА ИЗБИРАТЕЛНА КУТИЯ В ИЗБОРИТЕ НА 2 АПРИЛ 2023 г.
(ПО ЧЛ. 37, АЛ. 1 И 2 ОТ ИЗБОРНИЯ КОДЕКС) ИДЕНТИФИКАТОР: 910002

ЗАЯВИ УСЛУГАТА
КАКВО ПРЕДСТАВЛЯВА УСЛУГАТА? 

ОПИСАНИЕ
Съгласно хронограма на ЦИК, срокът за заявяване на услугата е до 18.03.2023 г. !
Заявлението се подава не по-късно от 14 дни преди изборния ден – 18.03.2023 г., от 

избиратели с трайни увреждания, които не им позволяват да упражнят избирателното 
си право в изборното помещение и желаят да гласуват с подвижна избирателна кутия.

Когато избирателят не е подал заявление в указания по-горе срок, може да гласува 
с подвижна избирателна кутия, ако заяви това не по-късно от 5 дни преди изборния 
ден и при условие, че на територията на населеното място е назначена подвижна се-
кционна избирателна комисия.

Заявлението трябва да е саморъчно подписано и може да бъде подадено от упълно-
мощено лице или изпратено по пощата, факс или електронно заявление със същото 
съдържание през интернет страницата на органите по чл. 23, ал. 1 ИК по постоянен 
адрес. 

Ако е подадено заявление по чл. 36 ИК за гласуване по настоящ адрес и лицето е 
вписано в избирателния списък по настоящия му адрес – настоящото заявление се 
подава пред органите по чл. 23 ал. 1 ИК по настоящ адрес. 

При подаване на електронно заявление не се изисква подпис. 
В заявлението се посочват имената на избирателя, ЕГН/личен номер, постоянният 

адрес /адрес на пребиваване, или настоящият адрес, когато е направено искане по чл. 
36 ИК.

Органът по чл. 23, ал. 1 ИК извършва проверка и установява увреждането на избира-
теля по служебен път, като вътрешна електронна административна услуга по реда на 
Закона за електронното управление. Когато служебната проверка е неуспешна, орга-
нът по чл. 23, ал. 1 ИК изисква от ТЕЛК/НЕЛК документ, удостоверяващ увреждането. 

На територията на всяка община (район – в градовете с районно деление) се назна-
чава най-малко една подвижна секционна избирателна комисия при наличие на не по-
малко от 10 избиратели, заявили желание да гласуват с подвижна избирателна кутия.

ПРАВНО ОСНОВАНИЕ
Чл. 37, ал. 1 и 2 от Изборния кодекс.

КАКВО Е НЕОБХОДИМО ДА СЕ ПРИГОТВИ ПРЕДВАРИТЕЛНО?
• Попълнено заявление за гласуване с подвижна избирателна кутия. 
• Копие на документ на ТЕЛК/НЕЛК (проверката се извършва по служебен път).

ОБРАЗЦИ НА ДОКУМЕНТИ
• Заявление за гласуване с подвижна избирателна кутия в изборите на 2 април 2023 

г. (по чл. 37, ал. 1 и 2 от Изборния кодекс).

ВЪЗМОЖНИ НАЧИНИ ЗА ЗАЯВЯВАНЕ
• Със заявление на гише в център за административно обслужване.
• По електронен път чрез системата за сигурно електронно връчване.

ОПИСАНИЕ НА ЕЛЕКТРОННО ЗАЯВЯВАНЕ

Преди да започнете електронно заявяване е необходимо да притежавате про-
фил в системата „Електронно връчване“  (https://edelivery.egov.bg/).

ЗА ДА ЗАЯВИТЕ УСЛУГАТА:
� Изтеглете подходящо заявление от връзката в секция „Образци на документи“.
� Съхранете електронната форма на вашия компютър.
� Отворете формата с Adobe Reader.
� Натиснете с мишката върху поле от формата, за да го попълните.
� Попълнете всички полета с изискваната информация.
� След попълване на полетата натиснете с мишката в поле „Дата“ и попълнете, след 

това бутон „Запази“.
� Проверете наличието на генериран номер в полето „Уникален номер на заяв-

ка“. Този номер е идентифициращ заявената от вас услуга и по него ще можете да 
проверявате статуса на заявлението в системите „Връчване“. Ако в това поле липсва 
генериран номер, моля, уверете се, че правилно сте изпълнили предходните стъпки!
� След това съхранете формата на вашия компютър.
Съхранената, попълнена и подписана форма и необходимите придружаващи до-

кументи изпратете чрез системата за сигурно електронно връчване (https://edelivery.
egov.bg/) към Общинска администрация или натиснете бутона „Заяви услугата“ за 
връзка към системата за електронни форми.

РЕЗУЛТАТ ОТ УСЛУГАТА

Описание
Органът по чл. 23, ал. 1 ИК извършва проверка и установява увреждането на избира-

теля по служебен път, като вътрешна електронна административна услуга по реда на 
Закона за електронното управление. Когато служебната проверка е неуспешна, орга-
нът по чл. 23, ал. 1 ИК изисква от ТЕЛК/НЕЛК документ, удостоверяващ увреждането. 

На територията на всяка община (район – в градовете с районно деление) се назна-
чава най-малко една подвижна секционна избирателна комисия при наличие на не по-
малко от 10 избиратели, заявили желание да гласуват с подвижна избирателна кутия.

Кой издава резултата от услугата?
Кметът на общината по местоживеене.

Как ще получа резултата?
• На хартиен носител на гише в центъра за административно обслужване.

Услугата се предоставя от Общински администрации

 ИНФОРМАЦИЯ ВЪВ ВРЪЗКА 
С ПРЕДСТОЯЩИТЕ ИЗБОРИ ЗА 
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Указ № 28 на Президента на Републиката 
за разпускане на Четиридесет и осмото Народно събрание на 3 февруари 
2023 г. и насрочване на избори за Народно събрание на 2 април 2023 г., 
справка в избирателните списъци може да бъде направена на адрес: 

https://www.grao.bg/elections/

•  Чрез сайта може да подадете електронно заявление за гласуване по настоящ адрес, 
ако населеното място на настоящия Ви адрес е различно от населеното място на 
постоянния Ви адрес, чрез страницата https://regna.grao.bg/.

•  Важно: Гражданите, подали заявление за гласуване по настоящ адрес, могат да 
направят справка за адреса на избирателната секция в данните от окончателните 
избирателни списъци за гласуване след 21.09.2022 г.
Активна е и възможността за проверка на избирателна секция чрез SMS, 

стационарен и мобилен телефон.
Изпраща се SMS на номер 18429. 
Номерът 18429 е единен и за трите мобилни оператора (A1, Yettel и VIVACOM). 

Цената на SMS e 25 стотинки без ДДС. В текста на SMS се изписват единствено 
десетте цифри на ЕГН. Системата връща SMS с номера и адреса на избирателната 
секция за въведения ЕГН.

•  Чрез стационарен или мобилен телефон – избира се 080014726 („08001GRAO“). 
Тел. 080014726 е БЕЗПЛАТЕН за цялата страна.

Министерство на електронното управление разработи нова функционалност за 
извличане на справка и плащане на дължими данъци към общините

За улеснение на гражданите в Министерството на електронното управление 
е разработена нова функционалност за извличане на справка и плащане на 
дължими данъци, която спестява време и средства на гражданите. Услугата е 
достъпна в реално време, 24/7, както за гражданите, които пребивават в чужбина, 
така и за живеещите на територията на страната. Чрез тази функционалност, при 
автентикиране /с електронен подпис, мобилен КЕП, ПИК от НАП или НОИ/ на 
потребител в портала на Министерството на електронното управление (egov.bg) и 
вход в „Моето пространство“ потребителите имат достъп до раздел „Задължения“. 
В раздел „Задължения“, освен проверка на задължение за електронни услуги, е 
налична и услугата „Задължения за местни данъци и такси (МДТ)“.

„Заплатете дължимите данъци и такси лесно и бързо в реално време, без чакане 
на опашка. За Ваше удобство и за да пестим Вашето време, чрез egov.bg с няколко 
клика предоставяме възможност за автоматизирана проверка и заплащане на 
данъчни задължения към 227 общини. Може да платите задължения и към други 
общини, извън този списък чрез услуга 9416.

НОВО * * * НОВО * * * НОВО

    О Б Щ И Н А  Б Р А Ц И Г О В ОО Б Щ И Н А  Б Р А Ц И Г О В О

О Б Я В А
При провеждането на изборите

за народни представители на 2 април 2023г. 
Община Брацигово ще транспортира избиратели с увредено зрение 

или със затруднения в придвижването, 
нуждаещи се от помощ при придвижване

до помещенията за гласуване в изборния ден.

Записване на телефони: 
03552 20-65, вътр.111, и GSM  0893460420, GSM 0893387650,

или стая  №4 в Общинска администрация – Брацигово,
ул „Атанас Кабов“ №6а.

ЕТО КАК ЩЕ ИЗГЛЕЖДА БЮЛЕТИНАТА 
ЗА ГЛАСУВАНЕ

Новите образци на изборната документа-
ция бяха приети на 4 март 2023 г. от ЦИК.

Кое ще е различно при гласуването на 2 
април?

Най-важната промяна в ИК превърна ина-
че скъпите машини за гласуване в обикнове-
ни принтери. На тези избори машините няма 
да изчисляват резултатите – вместо протоко-
ла от устройствата, който спестяваше както 
работа, така и грешки, сега валидно ще е 
числото, което са преброили членовете на 
секционните комисии. Така още тук се съз-
дават редица рискове, най-малкият от които 
е свързан с човешките грешки при сумира-
нето. Има възможност за противодействие 
– машините все пак да принтират протокол, 
който да се използва за контролно сверява-
не на данните. Към момента обаче ЦИК все 
още не се е произнесла по казуса. Очаква-
нията са мнозинството на ГЕРБ, БСП, ДПС 
и ИТН да гласува „Против». На този фон из-
бирателната комисия вече взе скандалното решение да скрие гласовете от машинното 
гласуване във финалния протокол.

Резултатите все пак ще се пазят в паметта на машините, но те ще могат да се използ-
ват само за доказателство при съмнения за манипулации. 

Друга новост е въвеждането на защитена хартия за бюлетини от машинно гласуване, 
както вече се наричат разписките от машините. Това се случи заради желанието на 
„хартиената коалиция“ да направи малките отрязъци равносилни на големите бюлетини. 
Тук възникна друга трудност – такава хартия в печатницата на БНБ няма. Заради това 
за вота на 2 април ще бъде осигурено по-малко количество хартия и в секциите ще има 
по две ролки, вместо по три, както беше досега. Заради това съществува риск те да не 
стигнат и поради тази причина на някои места изобщо да няма машинно гласуване. 
Дали това ще се случи ще стане ясно след като ЦИК определи прототип на разписките – 
ако те са по-дълги от досегашния размер, каквито са очакванията, то в големите секции 
ролките от по 80 метра всяка могат да не стигнат.

В секциите с над 300 избиратели отново ще се гласува както с машина, така и с хар-
тия. За последен път в големите секции в страната се гласуваше така на изборите на 4 
април 2021 г. 

Промяната, която ще видят избирателите, е изчезването на тъмните стаички. Според 
ИК те следва да бъдат заменени с паравани за гласуване, които би следвало да изглеж-
дат по сходен начин с параваните на машините. Те обаче няма да бъдат универсални, 
както предложи ЦИК. Вместо това Министерският съвет реши да се изработват, както 
досега, като на тях трябва да бъде залепена примерна бюлетина, изобразяваща всички 
партии и коалиции и техните номера.

Друга новост е създаването на звено за управление на машинно гласуване към ЦИК. 
Новата структура би следвало да подпомага комисията при вземането на решения, 
свързани с този тип гласуване. В този ИК обаче машинното гласуване бе на практика 
заличено, а обособяването на звеното – ненужно. 

Друга новост е въвеждането на видеозаснемане и видеонаблюдение. Такова за първи 
път ще има на 2 април. До момента ЦИК реши без камери да останат секциите в чужби-
на и подвижните урни. Към този момент комисията обаче не знае как точно ще се случи 
видеонаблюдението при броенето, какви камери ще се използват и къде ще се качват 
записите. Отговор на тези въпроси трябва да дадат Министерството на електронното 
управление и „Информационно обслужване“ АД. 

Камерите в училищата няма да се използват на изборите. Още не се знае как ще се 
случи видеозаснемането.

ЦИК реши, че на камерите ще се вижда как е гласувано в съответната бюлетина, има 
ли отбелязана преференция и каква е. Ще се проследява и попълването на протокола. 

Камерите следва да се включват след края на изборния ден и да се изключват след 
приключването на протокола. Не е решено обаче дали ще се виждат членовете на СИК. 



Общес тво
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За Османската империя Балканската война не била неочаквана. Признаците за съю-
зяването на дребните християнски държавици били повече от очевидни. Намеренията 
им също. И заради това подготовката за отблъскването на първия удар било старателно 
подготвяна. Предвиждал се лесен разгром на малките съюзни армии и възкресяване 
на Османската империя от ХIХ век.

Най-сериозно внимание в тази кампания било отделено на българската. За сломя-
ване на нейните тракийски дивизии османските военачалници смятали да хвърлят ос-
новните си сили. Планирало се нашите войски да бъдат напълно изтощени в района на 
Одрин, а след още един удар по фланга – напълно унищожени. Остатъците от тях щели 
да бъдат преследвани по поречието на Марица до Пловдив, което пък трябвало да при-
нуди България да приеме капитулацията си.

Сметките обаче явно били направени без кръчмаря. Вместо да триумфират в Бел-
град, София и Атина, за учудване на целия свят, който наблюдавал с любопитство тази 
драма, сърбите овладели Македония, а българите и гърците се срещнали край Солун. 

Всъщност развоят на събитията бил изненада и за всички военни чуждестранни 
наблюдатели. Та кой би могъл да предположи, че младата и без боен опит българска 
армия ще помете като хала могъщите и укрепени тракийски гарнизони на противника. 
И че вместо да поемат победоносно на север, остатъците от тях ще хукнат панически 
към Босфора.

Лозенград, Бунархисар, Люлебургас и цяла Източна Тракия паднали за по-малко от 
месец. В началото на втория месец от обявяването на войната, нашите войски успели 
да заемат позиция на възвишенията Чаталджа – само на около 40 км пред Цариград. А 
ключовата крепост в Източна Тракия, Одрин, попаднала в пълно обкръжение веднага 
след първата офанзива. По този начин гарнизонът на Шукри паша, състоящ се от 70 
000 войници и офицери, 524 оръдия и 20 крепостни картечници, бил лишен от възмож-
ността за пряко участие в битките. Името на този паша било известно сред българите. 
Само по себе си то инспирирало огромна жажда за мъст, тъй като 9 години по-рано, 
през 1903-та, този кръволок бил предводителят на главорезите при потушаването на 
Преображенското въстание.

Междувременно мобилизацията и притокът на доброволци продължавали и по вре-
ме на боевете, така че числеността на нашата армия набъбнала до над 600 000 бойци. За 
справка – до края на 1912 г. Сърбия извела под знамената си 467 000, Гърция – 210 000, 
а черногорците се увеличили до 40 000 души.

За всички било очевидно кой понася най-голямата тежест в 
тази война, но по-късно това не попречило на нашите съседи да 
започнат да предявяват безочливи претенции за подялба на но-
вите земи. Но не според заслугите, а според апетитите. 

Когато наричаме Одрин крепост, читателят не бива да си 
представя огромните каменни зидове и островръхите бойници, 
познати ни от средновековните гравюри. В началото на ХХ век 
те едва ли биха били някакво препятствие пред мощната арти-
лерия. Нововремските бастиони изглеждали съвсем различно. 
В очакване на войната, турците започнали превантивно изграж-
дането на защитен вал около града още през 1909 г. За целта те 
за пореден път се доверили на германския инженерен гений. По 
онова време в света нямало по-опитни от немските специалисти.

Така, спокойно и методично, около Одрин били организирани 
три пръстеновидни позиции – предна, главна и тилна. Първата от 
тях отстояла на 9 км от града и се състояла от окопи и укрепени 
огневи позиции за артилерията.

На 6 км зад нея, върху редица от естествени хълмове, бил из-
граден главният отбранителен рубеж – 24 каменно-землени и 2 
стоманобетонни форта, разположени на около километър един 
от друг и побиращи по 300 войници. Между тях били разположе-
ни стрелкови окопи с площадки за картечници и големокалибре-
ни батареи, защитени с бетонни съоръжения. Отделните гнезда 
били свързани със съобщителни траншеи, а помежду им имало 
и сложна система от преградни ровове, заграждения от бодлива 
тел в 5-6 реда, вълчи ями и фугаси, готови за взривяване. В северозападния сектор на 
отбраната бил прокопан ров с дължина 800 м с възможност за наводняване.

Последната – тилната позиция, била разположена пред самия град. За нощно на-
блюдение на най-високите точки имало монтирани мощни прожектори.

След завършването на рубежа, създателят му – немският военен инженер Рюдигер 
фон дер Голц, се похвалил на всеослушание: „Там крепостта може да бъде превзета 
само след 6-месечна обсада, и то единствено от прусаци!“

Превземането на крепостта не било никак леко, но, за всеобщо удивление, станало 
само за два дни. Разбира се, атаката била добре обмислена в нашия Генерален щаб. 
За това какво, къде и как било построено от турците, се знаело доста по информация, 
подавана от майор Дянко Неделчев – дипломат в Одрин през годините преди войната. 
Изключително голяма била заслугата и на генерал-майор Георги Вазов, назначен през 
януари 1913 г. като командир на Източния сектор. Той бил офицер с инженерно обра-
зование и като такъв създал различни екипи, които да обучат частите за щурмуване на 
изкуствените препятствия. Изградена била изключително добра система за свръзка 
между отделните подразделения и най-важното – отработен бил отличен синхрон меж-
ду артилерията, пехотата и пионерните части.

В центъра на замислената атака – Източният сектор, било извършено непознато до 
този момент съсредоточаване на артилерийския огън, организирано като „огневи вал“. 
Което означава, че снарядите трябвало да се сипят върху вражеските окопи не без-
разборно, а в една линия. Така, веднага след масираната бомбардировка на предната 
редица окопи, в тях нахлувала пехотата, която довършвала защитниците до крак. По 
този начин линията на този унищожителен „вал-валяк“ пълзяла неумолимо напред, а 
атаката „на щик“ се движела непосредствено зад нея.

Решаващият щурм започнал през нощта на 24 срещу 25 март (по стар стил) .
Откъм Южния сектор се инсценирало подвеждащо настъпление, но главният удар 

бил нанесен от изток. Там нашата артилерия имала четирикратно превъзходство над 
турската.

В щурм били вдигнати 8-а пехотна Тунджанска дивизия, части на 2-ра пехотна Тра-
кийска, 3-та пехотна Балканска и 4-та пехотна Плевенска дивизия. Заедно с още някол-
ко по-малки подразделения, нашата войска наброявала 126 000 души.

А за това как изглеждал този щурм в очите на османлиите може да се разбере от 
дневника на турския офицер Хасан Джемал. В него той записал: „Цялата окръжност 
на крепостта е в огън, укрепленията са покрити в дим. Земята и небето грозно 
реват. Снарядите вдигат земята нагоре. Срещу едно наше оръдие неприятелят 
стреля с десет... С хиляди снаряди щукат в Одринската крепост. Войниците падат 
като снопи в тъмните окопи. Снарядите със страшно бучене разкопават земята 
и ръцете, краката и други части се отделят от телата. Глухи ридания се чуват в 
окопите... Докато Шукри паша не вдигне бели знамена, огънят няма да спре.“

По-голямата част от телените заграж-
дения били разкъсани от снарядите, а ос-
татъците се разчиствали от сапьорите. Там, 
където все пак били останали части от тях, 
войниците преминавали, като ги покрива-
ли с шинелите си.

Втората, решаващата атака, била про-
ведена през следващата нощ. Осъществен 
бил пробив, след който, един по един, били 
превзети всички фортове от Източния сек-
тор: Айваз бабӚ, Айджиолу, Кестенлик, Ку-
ручешме, Йълдъз, Топйолу, Каик и Кавказ. 
До обяд на 26 март османската съпротива 
била сломена напълно и по пладне бъл-
гарският флаг се развял от минаретата 
на прочутата „Султан Селим джамия“. А 
артилерийският генерал Шукри паша бил 
принуден да предаде сабята си на команд-
ващия генерал-лейтенант Никола Иванов. 
При този акт, като адютант на генерала, ве-
роятно е присъствал и брациговецът Петър 
Синапов.

Светът наистина бил смаян. В Одрин 
запристигали военни специалисти от за-
падните страни, за да видят чудото с очите 
си. А нашите офицери се подсмихвали иро-
нично: „Извинявайте, но ние не знаехме, 
че крепостта е непревземаема.“

Световните телеграфни агенции раз-
тръбили новината така:

„Одрин, непревземаемата крепост, фортът от световно значение, падна само 
след 48 часа под напора на българския войник.“

Френският полковник Мондезир записал: „Превземането на 
Одрин стои наред с най-славните военни подвизи във военна-
та история на всички народи!“

Не скрил възхищението си и друг френски военачалник – 
Митеран: „На мен не ми трябва друга европейска армия. Дос-
татъчна ми е 100-хилядна българска армия като тази, която 
овладя Одринската крепост.“

А репортерът на италианския „Corriere della Sera“ Луиджи 
Барцини допълнил: „Как българите успяха да преминат през 
телените заграждения? Това е една мистерия! Това бе една 
човешка вълна, един прилив на мъжество! Една буря от хора! 
Не можем да си представим без смайване и възхищение една 
поредица от фортове, превзети с атака „На нож!“.

Коментарите били нескончаеми, но най-обобщаващият като 
че ли бил този на лондонския в. „Таймс“: „В Източна Европа 
се появи нова военна сила, която дори Великите сили няма да 
могат да удържат.“

Заключението било абсолютно точно и правотата му щяла 
да се докаже само няколко години по-късно през последвалата 
Първа световна война при Завоя на р. Черна, на Червената скала 
край Битоля, на връх Каймакчалан и около Дойран.

При предаването на сабята си самият Шукри паша признал:
„Храбростта на българската армия е безподобна. На така-

ва храброст никоя крепост не може да устои.“
Безброй били коментарите. А тактиката, приложена от българ-

ските генерали, влязла в учебниците на военните академии.
Цената, която платила българската армия за тази си победа, не била никак малка. На 

бойното поле останали завинаги 1986 убити българи, а ранените били 6655.
В щурма към крепостта Одрин участие са взели и не малко брациговци. Колко точ-

но, няма как да се знае, тъй като те били пръснати из различни подразделения, най-
вече из тези на Втора Тракийска дивизия. В книгата си „Да пазим историческата си
памет“ о.з. полк. Димитър Георгиев е посочил и служещи в Трети артилерийски и Вто-
ри конен полк, но за съжаление не е споменал имената им.

Със сигурност се знае, че още на 26 март пред „Султан Селим джамия“ е минал 
Владимир Петров Батаклиев. Нещо повече – присъствието му там е увековечено със 
снимка, запазена от семейството му. На нея той е прав между двама от другарите си, а 
зад тях, макар и малко замъглено, се виждат минаретата на прочутата джамия.

В тази битка са взели участие и десетки брациговци, но спомените за тях, с малки 
изключения, отдавна са потънали в забвение. 90-годишният Георги Дименов продъл-
жава да разказва за подвизите на тримата си чичовци – Георги, Сокол и Юрдан, както 
и за непълнолетния тогава негов баща – Данаил, който по време на обсадата пътувал 
до Одрин, за да занесе на батковците си хляб и сланина.

За жалост, не минало и без жертви. След Булаир, пред Одрин оставили костите си 
още седем от брациговските мъже. При щурмуването на фортовете загинали Димитър 
Василев Глухчев, Пею Николов Глухчев, Димитър Николов Дългъчев, Данаил Николов 
Гьошев, Димитър Петров Стоицов, Иван Николов Филев и Георги Иванов Батаклиев.

За гибелта на трима от тях в родния им град веднага била съчинена песен. По ма-
хленските седенки тя огласяла почернените от войната къщи за дълги години напред. 
Днес, сто и десет години по-късно, тя отдавна е забравена, но не съвсем. Запазена е в 
съзнанието на Дафина Гюрганина. Ето нейния текст:

Духни ми, духни,
одрински вятър,
край Айваз бабá,
край крепостите. 
Че там паднаха
много юнаци,
много юнаци –
български вóини.
Първият падна
Христо Шейтана
от град Казанлък,

вторият падна
Стефан фелдфебел
от с. Шипка.
Третият падна
Митко Дългъча
от Брацигово,
четвъртият падна
Пею Глухчето
от Брацигово,
петият падна
Данаил Гьошев
от Брацигово.

БЪЛГАРСКОТО ВОЕННО ЧУДО – ОДРИН 
110 години от Балканската война и един епизод от нея

Димитър ДЪНЕКОВ

Шукри паша предава сабята си

Архив: Владимир Батаклиев
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